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1.08.- Paso de fraccion a decimal y fraccidn generatriz.
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Identificar y entender las fracciones equivalentes.
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1.00.- Lectura comprensiva

La senda de los recuerdos

inter cam

La sala del trono papal aparecia enorme y vacia a los ojos de Silvestre II.

El otrora poderoso pontifice romano habia perdido todo su poder politico aunque a
los ojos de sus contemporaneos, su presencia ain imponia un respeto casi mistico.

Ya anciano, le gustaba pasear por su pasado, el Gnico sitio a donde solo podia llegar
él y donde se sentia realmente libre. Recordaba feliz su estancia en el monasterio catalan
de Ripoll, en el afio 967 D.C., donde hacia frecuentes visitas a su imponente biblioteca.
Fue alli donde entré en contacto con la ciencia arabe v donde se desperté su interés por el
estudio de las matematicas y la astronomia.

A su memoria volvian algunos de sus recuerdos que iluminaban su rostro, como aquel
abaco que él mismo construyd con los niimeros arabigos escritos en sus fichas y cuyo uso
describié con detalle, o el proyecto de aquella méaquina que fraccionaria el tiempo, sustituta
de la campana de los monjes: maitines, laudes, prima, tercia...

Abrié el libro y, por azar, se encontré con el proyecto de la maquina que media el
tiempo cuyas primeras lineas decian:

Dia y noche son las dos partes en que se
divide el dia, mas no son iguales, el primero
de diciembre durante el dia se han consumido
3 velas v 6 durante la noche...

De repente, como el humo de las velas tras un golpe de aire, el imaginario camino
trazado en el tiempo se desvaneci6 al oir la voz de su secretario que, a cierta distancia, le
informaba de su préxima audiencia.

¢Qué fraccion de un dia le asignarias al dia? ¢y a la noche?

Lee nuevamente el texto anterior v responde a las siguientes preguntas:

1.- ¢De qué habla el texto?
2.- (Sabes donde esta Ripoll exactamente?
2.- Segln el texto ¢Qué fraccién del dia le asignarias al dia?, ¢y a la noche?

3.- Pon algin otro ejemplo del uso de las fracciones.

1.01.- Introduccion

Los nimeros han surgido a lo largo de la historia por la necesidad que ha tenido el hombre de
contar, de medir y de repartir, entre otras. Luego de la aparicién de estos niimeros, los matematicos los
sistematizaron y formalizaron como sistemas numéricos, los cuales a su vez sirven de base para
desarrollar otras teorias matematicas, de gran utilidad para el desarrollo de la humanidad.

Los primeros nimeros que se utilizaron fueron los naturales, sin embargo, estos nimeros no son

suficientes para representar todas las situaciones cotidianas. Por ello, se dio el surgimiento de otros
nimeros como los enteros, los racionales, etc.
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Por ejemplo, la necesidad de utilizar fracciones se observa al querer representar que la cantidad
de grano de una produccién llené la mitad del granero; es muy dificil expresarlo si sélo se pueden utilizar

nimeros naturales, lo mejor es expresarlo como % .

En la vida diaria es comun utilizar fracciones, por ejemplo, si se tiene que una receta de cocina
rinde para 6 personas y se quiere prepara una cena para dos, entonces se debe tomar la tercera parte
de cada ingrediente y asi adaptarla para menos personas.

Es curioso notar que la aparicién de las fracciones se dio antes de que se utilizaran los niimeros
negativos; asi se marca el hecho que a los niimeros racionales se les encontré una aplicacién practica

mucho antes que a los negativos. (%5 7 . ; Pi W P S
En la histori | pri d del N ! 0.. l’l /"az’d— i‘!’@/i‘fn
. nlal istoria, e primer ocurr}ento elquese jhit /‘-ml 3 =2=31 U5 L% =
tiene referencia sobre los niimeros racionales es en un =, CTERIRP 53w 3
"papirus" egipcio que data de 1900 a.C. (ihace casi —u=’ -, Y @ P /J"
4000 anos!) escrito por el sacerdote Ahmes. En este [a = 3503 b, e
papiro se nota las serias dificultades que tuvieron para ‘22 A=) 2022 >
darle significado a las fracciones con numerador |g,,_ QﬂHU ﬂ" Il
distinto de 1. ~ 5 - ut
= (. mhdade == Grya-rafay]
Los griegos también tuvieron esta dificultad, ya 1.- Extracto del papiro de Ahmes

que lograron encontrarle significado a las fracciones

. . 3 ., 2 e
pero no asi a fracciones como — 6 — . Dada esta limitacién, ellos

11)
536 5 3

con numerador 1 (

4 1 1
representaban una fracciéon comoﬁ en forma de suma de dos fracciones simplesg + T lo que hace

que cualquier operacién sencilla se vuelva méas complicada.

Los babilonios y los romanos también trabajaron con fracciones, ellos no se dieron ninguna
limitacién para el numerador, sin embargo, en sus instrumentos de medicién se utilizé la base 60, lo que
los llevé a utilizar fracciones con un denominador fijo de 60.

. ) L3 36 . . .
Asi, por ejemplo, la fraccién T la representaban comoa , lo cual también complicaba los célculos.

Esta numeracién en base 60 tuvo influencia atin en nuestros dias, un ejemplo claro es en la
medicién del tiempo; una hora tiene 60 minutos y cada minuto tiene 60 segundos.

Después de algtn tiempo se logré darle significado a los nimeros racionales y en la actualidad
los matematicos han logrado formalizar la teoria del conjunto de los nimeros racionales y encontrar
muchas de sus caracteristicas.

1.02.- Fracciones.

.. . a .
Una fraccién es una expresién de la forma 5 en la que a y b son nimeros enteros llamados

numermlol

numerador y denominador.
Numerador

a g \ e
b - . | 1 6 + denominador

Denominador l,

Una Fraccién se puede interpretar de distintas formas:
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Fraccion como parte de la unidad: el denominador b representa el nimero de partes iguales en que
se divide la unidad. Y el numerador a representa el nimero de partes que se toman.

UNIDAD UNIDAD UNIDAD

% — dos quintos % — un sexto % — cuatro doceavos
T 111

Fraccion como _cociente: para calcular su valor se divide el numerador entre el denominador.

% —  Launidad se divide en 5 partes y se toman 2 2:5 — Dividimos 2 unidades entre 5 — 2:5=0,4
A o+ | | [I' T T ; i T Zl
¢ 1

Fraccion como operador: Una fraccién es un niimero que opera a una cantidad y la transforma.
Por ejemplo, si el bidén tiene una capacidad de 20 litros:

0 L de20-20:5-4 0
En el bidén hay < de 20 litros. 2 > de 20 liros = (20:5/2=8
< de20-42-8

L S =

Para calcular la fraccion de un nimero, se divide el nimero entre el denominador, vy el resultado se
multiplica por el numerador.

Decimos que una fraccién es propia si el numerador es més pequeiio que el denominador
mientras que es impropia en el caso contrario.

Piensa y practica

1.- Escribe debajo la fraccion que ocupa la parte amarilla en cada figura:

1.03.- Fracciones equivalentes.

Decimos que dos fracciones son equivalentes cuando expresan la misma porcién de unidad.

Ejemplo

12 6 :
18 9 3
. 12 1 . . L
Las fracciones —, —y — son equivalentes porque como vemos representan la misma porcién.
1897 3 w
| I
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1.3.1.- Obtencion de fracciones equivalentes

Existen dos formas sencillas de obtener fracciones equivalentes a otra dada. Para ello se
multiplican (Método de Amplificacién), o se dividen (Método de Simplificacion), los dos términos de
una fraccién por el mismo nimero.

Ejemplo

( Fraccion original )

\d ¥ ¥ N/ N[ A 14 Y
32)= 2 (16)=2 (8| =1(8)+1=(8+2= (4 |+2=(2
48 ) = 2. | 24 ) = 2. | 12 1. 012 ) - 71=\12 ): 2 - 6 J:2_1| 3

A

A JA J A J \\

A\
Amplificacion Simplificacion

Si se multiplican, o se dividen, los dos términos de una fraccién por el mismo nimero, se obtiene
otra fraccién equivalente a la primitiva. Es decir, el valor de la fraccién no varia.

1.3.2.- Fraccion irreducible

La fraccion irreducible de una fraccién dada es otra fraccién equivalente a ella en la que el
numerador y el denominador no tienen divisores comunes a excepcién de la unidad. Es decir que la
fraccién no se puede simplificar mas.

[
[
]

A

Ejemplo
60 12 2 . .
— - — - - - — —>  Fraccion irreducible
90 Dividimos 1 8 Dividimos 6 Dividimos
por 5 por 3 por 3

La forma maés rapida de conseguir la fraccion irreducible de otra es dividir numerador y denominador
por el mayor de todos sus divisores comunes, es decir, por el maximo comun divisor.

Ejemplo
=610 = 2325 =223 . F ‘2
60 N 60 =610 =2325 35 L, MCD (60,90)=235-30 60 60:30_2 racc10'n
90 90 =910 = 3225 =2:3%"5 90 90:30 3 |Irreducible

Una vez visto todo esto, y como resumen, existen 3 formas de saber si dos fracciones son equivalentes:

1.- Dos fracciones son equivalentes si al multiplicar en cruz obtenemos el mismo resultado:

<  ad=bc

a C
b d
1
ejemplo : gyg son equivalentes porque 115 = 5-3 — 15=15

2.- Dos fracciones son equivalentes si tienen la misma fracccién irreducible:

3_3 3_1
. 3 5 . 9 9:3 3 1 1
ejemplo: — y — son equivalentes porque : 5 ==
Jempe g ¥ s PN PO s 55 1 33
15 15:5 3
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3. - Dos fracciones son equivalentes si al realizar la divisién obtenemos el mismo resultado:

1:4=0,25 1 5

ejemplo : % v 25—0 son equivalentes porque {5:2020’ o5 — 1-20

1.04.- Comparacion de fracciones.

Comparar fracciones es ver cual de ellas es mas grande o mas pequeiia. Para ello seguiremos los
siguientes criterios:

& Sitienen el mismo denominador, es mayor la fraccién que tiene mayor el numerador:
6/10 es menor que 8/10 porque al tener el mismo denominador nos fijamos en los numeradores y 6<8.
& Sitienen el mismo numerador es mayor la que tiene menor denominador:
1/4 es menor que 1/3 porque al tener el mismo numerador nos fijamos en los denominadores y 3<4.

& Si tienen distinto numerador y denominador, se reducen primero a comin denominador, y
después se comparan los numeradores:

1/3 es menor que 3/5 porque al reducir a comin denominador 5/15 es menor que 9/15 ya que 5<9.

1.4.1.- Reduccion de fracciones a comun denominador

Reducir fracciénes a comin denominador consiste en obtener fracciones equivalentes a ellas que
tengan el mismo denominador. Ese nuevo denominador sera el minimo comiin multiplo de los antiguos
denominadores.

Para calcular los nuevos numeradores dividiremos el nuevo denominador entre el antiguo v el resultado
lo multiplicaremos por el antiguo numerador.

Nuevo numerador = Nuevo denominador : antiguo denominador X nuevo numerador

Ejemplo

Reducir a comtn denominador las fracciones % Y %
2 2 (15:5)2 32 6 2 6

2 1 5 15 5 15 15 _ 5 15

- v = = mem(53)=35=15 —>

5 3 1 2 (15:3)1 51 5 1
—=— 5 ——=—=— 5 —=—
3 15 15 15 15 3 15

2.- Reduce a comiin denominador y ordena de menor a mavor las siguientes fracciones:

5
6

3
5

2
3

7
10

8
15

1.05.- Operaciones con fracciones.

Una vez visto el concepto de fraccién, de reducién de fracciones a comin denominador y de
fracciones equivalentes vamos a ver como se realizan las operaciones con fracciones:
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1.5.1.- Suma y resta de fracciones

& Con igual denominador:

Inter:io Lom

Para sumar o restar fracciones con el mismo denominador, simplemente, se suman o se restan los
numeradores y se deja intacto el denominador:
Ejemplo

1+

3
+__
5

NN

2.4_2+4_6 4.7_4+7_11 8 13 8+13 21
77 "7 N 9

7 979" 9 9 515 15 15

1 3_4
55 5 5

@& Con distinto denominador:

Para sumar o restar fracciones con diferente denominador, primero se reducen a comin denominador
y, después, se suman o se restan los numeradores dejando el nuevo denominador. Si alguno de los
sumandos es entero lo transformaremos en una fraccién de denominador 1.

Ejemplo
Los sumandos enteros se transforman en
1 1 4 fracciones de denominador 1
l+§ = 5 45 20 l+§:i+i:i l+2:l+z:l+£:§
54 |3 51 5 5 4 20 20 20 2 "72"1 22 2

Siempre que se opera con fracciones tenemos que dar el resultado en la fraccién irreducible, por tanto,
si se puede reducir siempre se reducira.

Ejemplo
7_57_35 3.3_303_90
Z+§_3+l= 6 56 30 1 301 30 _>Z+§_3+l=3_5+ﬁ_@+£=
6 2 5 5 155 75 1 61 6 6 2 5 30 30 30 30
- — = - —_—— =
m.c.m(2,5,6)=30 2 152 30 5 5 30

11
5 15

35+75-90+6 26  Smplificando 26:2 13 7 5
= =— - =——=— - —+—-—-3+
30 30 30:2 15 portano 6 2

Ademas es importante no esperar hasta el final para simplificar sino que podemos (mas bien debemos)
hacerlo en cualquier momento, incluso al principio.

Ejemplo
24 12
10 5
24 12 15 B 12 6 2 . 12 2 3 11
10 30 25 - Simplificamos;ntes de operar B 30 B 15 5 Y Observamos que no es necesario B 5 5 5 B
para facilitar los calculos reducir a comin denominador porque
(Fraccién irreducible) 1 5 3 ya tienen el mismo denominador.
=c SIMPLEMENTE OPERAMOS
25 5

1.5.2.- La fraccion opuesta:

.. a . . .2 a , —a a
Una fraccién 5 tiene siempre una fraccién opuesta, que es de la forma —— 6 5 y nunca =
b

a
Opuestade — —»> ——
b a
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Dos fracciones son opuestas si la suma de las dos es cero.

Ojo !!: Nunca se pone el nimero negativo en el denominador (debajo). Siempre en el numerador (arriba) o delante.

1.5.3.- Multiplicacion de fracciones:

El producto de dos o mas fracciones es otra fraccidon que tiene como numerador el producto de
los numeradores y como denominador el producto de los denominadores.

Para multiplicar fracciones:

s 1 37 37 21
a ¢ a-c < Semultplican los numeradores. gemplo: = ——=—=—

54 54 20

? 4 b-d s multiplican los denominadores.

De igual forma, siempre que se multipliquen fracciones tenemos que dar el resultado en la fraccion
irreducible, por tanto, si se puede reducir siempre se reducird y no necesariamente al final como vimos
en el apartado anterior.

Ejemplo
715 _ 7155 73 78 _21 .4 34 34 12
410 Sswoifemos  410:5 42 42 8 7 17 17 7

antes de operar

1.5.4.- Fraccion inversa o inversa de una fraccion:

Toda fracciéon distinta de cero tiene inversa, y esta se consigue dandole la vuelta, el numerador
pasa a ser el denominador y viceversa.

a
Inversade — — —

Dos fracciones son inversas cuando su producto es igual a la unidad.

b b .
vy — son fracciones inversas porque %-— = l{ K =1
a

a B4

a
b

1.5.5.- Division de fracciones:

El cociente de dos o mas fracciones es otra fraccién que tiene como numerador el producto del
numerador de la primera por el denominador de la segunda y como denominador el producto del
denominador de la primera por el numerador de la segunda.

Para dividir dos fracciones:

37 34 .
—Z— » -3_ = if <> Se multiplican los términos cruzados. Gempio 54 57 35
Ejemplo
8.4_85 _40_4 2 2-26_21_2 1 23_24_8
155 154 60 6 3 6 6 1 6 36 18 34 3 9
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1.5.6.- Potencia de una fraccion:

Para elevar una fraccién a una potencia, elevamos el numerador vy el denominador a esa

potencia:
C veces

3 veces

aY aaa a ad 2 222 2° 8
— | == —= eiemplo :| — | =———= —=—
b b 3 333 3 27

En una potencia de base una fraccién y exponente natural:

& Sila base es positiva, la potencia es positiva:

2 2
ejemplo : {gj = 2—2 = 4 >0 -  + Positivo
3 3 9

Positiva si el exponente es par
& Sila base es negativa, la potencia es: { P P

Negativa si el exponente es impar

3 o3 _23 B
(_Ej :[Szj :(33) :2—2;<0 - - Negativo

2 _0\? ) 2
ejemplos : a) (—gj = [—Zj = # = 4 >0 - + Positivo b)
3 3 3 9

En el capitulo siguiente veremos las potencias v las raices de forma mds amplia. Aqui solo hacemos una pequena introduccion.

1.06.- Operaciones combinadas con fracciones.

Al igual que con las operaciones combinadas de nlimeros naturales y enteros, para realizar
operaciones con fracciones hay que seguir el orden de prioridad en las operaciones:

1.- Se realizan las operaciones que hay entre paréntesis y corchetes, de dentro a fuera.
2.- Se realizan las potencias.

3.- Se resuelven las multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha.

4.- Se resuelven las sumas y restas, de izquierda a derecha.

Ejemplo
a) E.[E_ZJ_Z_E. (2_§j 22_12 (¥W) 2 3 2 15 14 1
134 7) 5 13 |28 28 5 18 (28) 5 7 5 35 35 35
Resol | paréntesi " Por tltimo Para ello
phmeselieiness  pepuedpodico,  iemooh  nacomor
simplificando a la resta m.c.m.

fraccién irreducible

1 1(4 1} 1 1 [32 5j 1 1(27} 1 9 20 9 29
b) -t === |==+ = —_— = =—+ — — =4+—= —4+— =—
2 3\5 8) 2 3 (40 40 2 3140 2 40 40 40 40
H_J
Resolvemos el paréntesis Después el producto, Por tltimo hacemos

haciendo el m.c.m. simplificando a la la sumalcon la ayuda
fraccion irreducible del m.c.m.

2| G5l (50l [ (8= )

Primero hacemos el corchete y dentro de él Antes de sumar tenemos que
los paréntesis hacer la potencia
5 1 2 S 13 2 18 2 2 -6
= - +13— == = |+ —= === || = ZZI —— | = —_— 2—3
9 9 3 9 9 3 9 3 3 2
después el producto ahora sumamos ahora dividimos v Ss‘ingglg‘j:ge‘os
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3.- Calcula y expresa el resultado en la fraccion irreducible:
2 2 2
a) 3-@—1} —1(5—1] b) (3—1}13(3—1) ;(—Zj o) 14—
3\4 2 6\6 3 3 9 3 3 1+ 1
5
1.07.- Nameros decimales

Como ya sabemos, los nimeros decimales son los niimeros existentes

28 29
: v :
L entre dos niimeros enteros y generalmente provienen de fracciones que
/ \ no son exactas.
28,3 vy 284

/ §:2 Z=3,5
N i 2 >

28,37 v 28,38 Nuamero Ntmero
: . Entero Decimal

Un nimero decimal tiene una parte entera, situada a la izquierda de la coma,

28,375 v 28376 yuna parte decimal, situada a la derecha.
T
28 v 29
} t f —wt f 1 } f { f

— ’ {28 —> PARTE ENTERA

0,3758 — PARTE DECIMAL

1.7.1.- Tipos de nimeros decimales

Hay 4 tipos de nliimeros decimales, pero en este capitulo nos centraremos sélo en dos:

@ Decimales exactos: Son aquellos que tienen un nimero limitado de cifras decimales.

o_1125 3 _0,0003
8 3 cifras 1 0000 4 cifras
decimales decimales

@ Decimales periédicos: Son aquellos que tienen infinitas cifras decimales que se repiten de
forma periédica. Llamamos periodo al niimero o nimeros que se repiten.

Los decimales periédicos pueden ser de dos tipos:

» Periodico Puro: Silo que se repite (periodo) empieza justo después de la coma.

O,§=O, 3 33333333... 1,125125125..... 5, 75 757575757575...
PerTodo P:n{;fo P:r;;do

Todos los periodos empiezan justo después de la coma

» Periodico mixto: Silo que se repite, no empieza justo después de la coma si no que lo
hace varios lugares después.

0,5.3,:0,5 3 33333333... 1,52 125 125125..... 5,999 75 757575757575...
PerTodo P:/{t;jo Pe?':do

Los periodos empiezan varios lugares después de la coma

Llamamos anteperiodo a los nimeros entre la coma y el periodo. En los niimeros anteriores, los anteperiodos
serian: 5, 52 y 999.

3,7777777657657657... = 3,7777777 657
—_— ——

Anteperiodo Periodo
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1.08.- Paso de fraccion a decimal y de decimal a fraccion:

Los niimeros decimales v las fracciones estan muy relacionados de forma que se puede pasar de
uno a otro de forma mas o menos sencilla. En este curso solo veremos el paso de fraccién a decimal,

dejando para cursos posteriores el caso contrario, aunque no todos, solo se pueden pasar a fraccién los
decimales exactos y los peridédicos.

3 4

—=0,6 < 1,3333333....=—

5 3
Paso de fraccién a decimal Paso de decimal a fraccién

1.8.1.- Paso de fraccion a decimal

Para pasar de una fraccién a decimal, o lo que es lo mismo, obtener la expresién decimal de una
fraccidn, se efectda la divisién del numerador a entre el denominador b.

a

— =c,defg...

b \ﬁ,_—/

- Decimal
Fraccién

Cualquier fraccion puede expresarse mediante un numero entero, un nimero decimal exacto o un
numero decimal periédico.

Ejemplo
9 3 1 3 8 3
-=3 -> -=-=075 - ==0,33333..=0,3 —» —=0,5333333..=0,53
3 4 3 15
Pgﬁ]’;éi’;o Numero decimal Numero decimal periédico puro Numero decimal periédico mixto

1.8.2.- Paso de decimal a fraccion: La fraccion generatriz.

Tanto los nlimeros decimales exactos como los periédicos se pueden representar mediante
fracciones irreducibles que reciben el nombre de fracciones generatrices. Existen tres formas
distintas de hacerlo dependiendo del tipo de decimal del que se trate.

1.8.2.1.- De decimal exacto a fraccion

Para pasar un nimero decimal exacto a fraccién, se escribe en el numerador el nimero decimal

sin coma y en el denominador la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales tenga. En caso
de que se pueda simplificar, se simplifica.

Ejemplo
0,3-> 025-2_1 3124 23122 781
10 100 4 1000 250

1.8.2.2.- De decimal periodico puro a fraccion

Para pasar un niimero decimal periédico puro a fraccién, en el numerador se escribe primero el
nimero sin coma (hasta el final del periodo) y se le resta la parte entera del nimero decimal. En el

denominador, se escriben tantos 9 como cifras tenga el periodo. Si se puede simplificar, se simplifica.
Ejemplo

1,33333333.-1,3-5-1_12_4 3252525, = 3,25 - 522 =3 _ 322

9 9 3 99 99
Aunque existe otra forma, en la que se trata de restar dos nimeros decimales de forma que el resultado B
sea un numero entero (desapareciendo asi la parte decimal).
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Veamos cémo se hace de esta otra manera:

Ejemplo
Llamamos N al nimero: N = 3,2525252525.....

Como el periodo tiene dos decimales y quiero restar dos ntimeros con la misma parte decimal,
tenemos que calcular 100 N: 100N = 325, 25252525.....

Calculamos 100N, porque si calculara 10N=32,52525252 las partes decimales no coinciden v al
restarlas no daria un nimero entero.
Vemos ahora que los nimeros 100N y N tienen la misma parte decimal.

Si restamos estos dos ntimeros, obtenemos un nuimero entero:

100N — N =325,252525..... - 3,25252525.... — 99N =322

Y si despejamos N: N = %

322

Por tanto: 3,252525252525....= 99

1.8.2.3.- De decimal periodico mixto a fraccion

Para pasar un nimero decimal periédico mixto a fraccién, en el numerador, se escribe primero
el nimero decimal sin coma (hasta el final del periodo) y se le resta la parte entera y el anteperiodo,
también sin coma, es decir, la parte entera unida a los decimales que estan antes del periodo.

El nimero del denominador estara formado por tantos 9 como cifras tenga el periodo, seguido
de tantos 0 como cifras tenga el anteperiodo. En caso de que se pueda simplificar, se simplifica.
Ejemplo

0,611111111...=0,61 61-6_55_11 3,2155555.. = 3,215 = 8215-321 2894 1447

90 90 18 900 900 450

En este otro caso existe una forma similar a la vista en el punto anterior, en la que se trata de restar dos decimales
de forma que su diferencia sea un nimero entero.

Ejemplo

Primero convertimos el numero en periédico puro. Para ello como entre el periodo v la coma solo hay una
cifra, lo multiplicamos por 10:

N=061 — 10N=61 - 100N=611
Vemos que 10N y 100N tienen la misma parte decimal, asi que, si los restamos obtendremos un entero:
100N-10N=61,1-6,1 — 90N=55
Si ahora despejamos N, ya tenemos la fraccion generatriz del nimero decimal pedido:

N=061 — N=2_ 1
9 18

4.- Calcula la fraccion generatriz de cada uno de los siguientes nimeros decimales:

a) 1,75 b) 0,041 c) 3,56 d) 0,21 e) 2,359 f) 5,4563

Y
Y
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1.09.- Resolucion de problemas con niimeros racionales

Como ya sabéis, la resolucién de problemas es considerada la parte méas esencial del aprendizaje
de mateméticas. Mediante la resolucién de problemas, experimentareis la utilidad de las Matematicas en
el mundo que os rodea aplicando de forma préctica los conocimientos tedricos que ya tenéis.

Es evidente que para poder resolver problemas de mateméticas hay que poseer un buen
conocimiento de los conceptos tedricos.

En general, a la hora de resolver problemas en matematicas, seguiremos el siguiente esquema:

a) Lectura y comprension del enunciado.

b) Andlisis de los datos del enunciado. (A veces es importante ayudarse con un dibujo)

c) Plantear las operaciones a realizar y realizarlas sin olvidar el orden de prioridad.

d) Resolver el problema paso a paso intentando explicar los pasos seguidos para resolverlo y dando
la solucién pedida.

e) Evaluar e interpretar los resultados. ¢Son 16gicos? ése corresponden con lo pedido en el
enunciado? ¢puedo comprobar si la solucién es correcta?

1.9.1.- Ejercicios resueltos de niimeros racionales

1.-Mmi cortijo tiene un depésito de agua que se llena con agua de lluvia con una capacidad de 21.000

litros. Si gastamos en una semana los 3/7, ¢qué fraccién de agua queda en el depésito?, (Cuantos litros
quedan?

Si gastamos 3 partes de 7, entonces nos quedan 4 partes de 7: Quedan %

Y si quedan % de 21.000 litros, entonces quedan:

; de 21.000 = %-21.000 _4.21.000

=4-3.000 =12.000 litros

Quedan 4/7 del depdsito que son 12.000 litros de agua.

2.- Imane vy Rhim salen de viaje al desierto con una cierta cantidad de gasoil en el depésito de su

todoterreno. El viaje lo hacen en dos etapas: en la primera, desde Casablanca a Marrakech consumen
2/5 del combustible, y en la segunda 1/3 de lo que quedaba después de la primera etapa, si llegan a
Ouarzazate con 20 litros en el depésito. ¢Con cuéantos litros de gasoil emprendieron el viaje?

Si en la primera etapa gastan 2/5 del combustible, le quedaran 3/5

Y si en la segunda etapa gastan 1/3 de lo que le queda de la primera, gastan 1/3 de 3/5, por tanto gastan:

13_3_1
35 15 5
Por tanto, entre las dos etapas habran gastado:
2 1 3
—_—t— ==
5 5 5

Por tanto les quedaran 2/5 del depésito.
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Si han llegado a Ouarzazate con 20 litros de gasoil, entonces los 2/5 del depésito se corresponderan a
esos 20 litros que les quedan.

Sig son 201 — 1 son 101 Y > son 510=>50I

) 5 5

Por tanto Imane vy Rhim emprendieron el viaje con 50 litros de gasoil en su depésito.

3.-Enun jardin hay un pozo y un arbol a 27,5 m de distancia. Entre ellos se han colocado 10 macetas
a intervalos iguales.

a) ¢A qué distancia de cada maceta estéa el pozo?

b) ¢Qué distancia se recorre para regarlas, si cada dos macetas hay que volver al pozo?

Si nos ayudamos con un dibujo:

«~25m—> «~25m— «~25m— «~25m— «~25m—

<
«

»
»

o
Z .o nenos

a) Si observamos el dibujo vemos que si ponemos 10 macetas entre el arbol y el pozo tenemos 11
huecos. Si dividimos la distancia total entre los huecos tenemos: 27,5:11=2,5, quiere decir que
la distancia entre todos ellos es de 2,5 m.

Para hallar la distancia de todas ellas al pozo bastaria con ir sumando 2,5 m sucesivamente hasta
la llegar a la décima maceta, obteniendo:
25; 5; 7,5; 10; 12,5; 15; 17,5; 20; 22,5,y 25

metros, respectivamente.

b) Para calcular la distancia recorrida sabiendo que cada dos macetas vuelve al pozo seria 2 veces
(ida y vuelta) la distancia cada dos macetas, es decir:

25+210+ 215+ 220+ 25=125m

Para regar las dos ultimas solo hace la ida.
En total recorre 125 metros.

5.- Una amiga me pidi6 que le pasase un escrito al ordenador. El primer dia pasé Ya del trabajo
total. El segundo dia 1/3 de lo restante. El tercer dia 1/6 de lo que faltaba, y el cuarto lo terminé
pasando 30 folios. (Puedes averiguar cudntos folios tenia el escrito?

6.- Luis XIV decidio en 1682 trasladarse a Versalles, para ello utilizé 4 carruajes. En el primero
llev6 un quinto del equipaje, en el segundo un cuarto del resto, en el tercero, dos tercios del nuevo
resto, y en el cuarto 750 Kg. ¢(Cuadl era el peso total del equipaje?

7.- El didmetro aproximado de los glébulos blancos de la sangre es de 1,2:107m. Suponiendo
que una persona tiene aproximadamente 5,5 litros de sangre en su cuerpo y que el nimero de
glébulos blancos es de 7.500 por mm?, averigua el nimero de glébulos blancos v exprésalo en
notacion cientifica.

2021 © intergranada.com

rst



inter

-

Q

Lom

Los Nimeros Racionales
© Raul G.M.

1.10.- Autoevaluacion

1.- Ordena de mayor a menor:

2.- Calcula paso a paso:

1[1 2 1 .Y 11
2124i3{g4_2 A2 T
a)3+4{2+3( Sﬂ b)5.(2+1j 3.(2 4]
3.- Las latas de refresco tienen un volumen de 1/3

de litro. ¢Cuéntas latas son necesarias para
envasar 20.000 litros de refresco?

4.- Calcula: 0,2+ 0,2+ 0,02
5.- Un quiosco recibe de madrugada 225 revistas.
Vende por la manana 1/3 del total, y, por la tarde,

2/5 también del total. {Cuéantas revistas le quedan
al finalizar la jornada?

© Rall Gonzélez Medina

6.- Un sefor sale de casa con 60 €. Gasta en un
vestido 1/3 de su dinero, y, en el mercado, 2/5 de
lo que le quedaba.

a) ¢Qué fraccion de dinero le queda?

b) ¢Cuénto dinero le queda?

7 .- Un pelota rebota cada vez a una altura igual a
los 2/5 de la altura de la que cae. Si después de 3
botes se eleva a 0,32 metros, ¢cudl es la altura
desde la que cae?

8.- En una fruteria, los 5/6 del importe de las
ventas de un dia corresponden a las frutas, y el
resto, a las verduras. De lo recaudado por las
frutas, los 3/8 son de las naranjas, y ese dia fueron
90 €. ¢Cuéanto se recaudd en total? {Qué parte
correspondié a las verduras?

( El conjunto de los numeros racionales )

I

Sus numeros tienen
caracteristlicas como

Aquel que contiene los

nameros fraccionarios, Estar representados

Se pueden

los decimales (positivos por fracciones
y negativos), y los

numeros enteros

Las cuales pueden ser
|

Fracciones

decimales

comunes

Se pueden obtener de ellas

Equivalentes

Fracciones

Entre dos nimeros

positivos, el mayor
es el que esté mas
alejado del cero

representar con
una recta

Estan
representados

por decimales

Los cules pueden ser

l

( Finitos )

Y a ellas se pueden llegar através de

(La amp!iﬁcacion) ( La simplificacién )

( Infinitos )

Que se dividen en

No poseen
un consecutivo

fijo
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